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Leben im Pflegeheim in Corona-Zeiten

Liebe Angehörige,

seit Februar 2020 nimmt das neuartige Coronavirus SARS-CoV-2 (Covid-19) einen großen Einfluss auf unser Leben. Auch in unserer Einrichtung gilt es seitdem viele gesetzlichen Vorgaben zu beachten: diese reichen von Besuchseinschränkungen bis zur kompletten Schließung und schrittweisen Öffnung und der gewissenhaften Umsetzung aller vorgegebenen Hygiene- und Schutzmaßnahmen. Im Mittelpunkt unseres Handelns standen und stehen selbstverständlich unsere Bewohnerinnen und Bewohner.  

Die neuen Herausforderungen zeigen vor allem wie bedeutsam Kommunikation ist, um im gegenseitigen Verständnis zu agieren – zum Schutz unserer Bewohnerinnen und Bewohner, aber auch unserer Pflegekräfte. Diese Zeiten fordern kreative Ideen und Lösungen, um auch innerhalb der neuen Rahmenbedingungen den Alltag aufrechtzuerhalten.

An dieser Stelle möchten wir uns herzlich für Ihr Verständnis, Ihre Geduld und dafür bedanken, dass wir diese Situation auch gemeinsam bewältigen.

Angesichts der eingeschränkten Besuchsmöglichkeiten möchten wir alternative Möglichkeiten der Kontaktpflege unterstützen – sowohl innerhalb unseres Hauses als auch nach außen zu der Familie, den Freunden und Bekannten unserer Bewohnerinnen und Bewohner. Darüber hinaus ist es uns in Zeiten abgesagter bzw. „eingeschränkter“ Gruppenangebote und Feste ein großes Anliegen, unseren Bewohnerinnen und Bewohnern Maßnahmen zur körperlichen und geistigen Aktivität anzubieten und kleine Alltagsfreuden zu bereiten.

Hierbei unterstützt uns das kostenfreie Angebot „aktiviert.GESTÄRKT.zufrieden –  Gesundheitsförderung in stationären Pflegeeinrichtungen“ des Verbands der Ersatzkassen e. V. (vdek) mit Materialien und Anregungen für gesundheitsfördernde Maßnahmen, die einen Beitrag zur körperlichen und geistigen Aktivierung der Bewohnerinnen und Bewohner leisten können. Das Angebot wurde unter der Maßgabe „Das Coronavirus – Schritte in die Normalität“ entwickelt. Ein Bestandteil des Angebots sind Postkarten mit dem Motto „Nähe schaffen und ein Lächeln zaubern“. Um den Kontakt auch bei zwischenzeitlichen Besuchsverboten aufrecht zu erhalten, fügen wir Ihnen eine Postkarte bei. Auf der Vorderseite ist Platz für ein Foto oder eine durch Sie frei gewählte Gestaltung. Nach dem Ausfüllen können Sie diese im Foyer der Einrichtung in eine dafür vorgesehene Box werfen oder per Post an uns senden. Wir geben die Postkarte dann gern an Ihren Angehörigen/Ihre Angehörige weiter.
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Weitere Angebote über die wir Sie informieren wollen, da Sie Ihnen ggf. in der Einrichtung auffallen, sind:
· Eine illustrierte Kurzgeschichte – Wissensvermittlung zu Corona leicht verständlich: 
Die illustrierte Kurzgeschichte veranschaulicht, warum in Zeiten von Corona besondere Vorsichtsmaßnahmen einzuhalten sind und Besuche in Pflegeeinrichtungen nun nach ausgewiesenen Hygienekonzepten stattfinden müssen. Ebenso werden verschiedene Kraftquellen, die durch diese schwierige Zeit helfen können, vorgestellt. Einige Exemplare des Buches liegen im Foyer unserer Einrichtung aus und können während eines Besuches ausgeliehen werden.

· Mitmach-Medien und Postkarten – aufmunternd und motivierend: 
Verschiedene Plakatmotive und Postkarten (zur Aushändigung an die Bewohnerinnen und Bewohner) sollen zu einem verständnisvollen und achtsamen Miteinander anregen. Diese finden Sie bspw. im Foyer unserer Einrichtung und auf den Fluren der Bewohnerzimmer.

· Übungskarten und Audiodateien – alleine oder gemeinsam aktiv werden: 
Die Übungskarten für die Bewohnerinnen und Bewohner eignen sich sowohl zur eigenständigen Durchführung als auch gemeinsam mit Ihnen oder einer Pflege- oder Betreuungskraft. Drei Themenfelder stehen zur Auswahl:
· Bewegt durch den Tag – Kleine Bewegungsübungen für den ganzen Körper
· Rätseln und Raten – Spannendes und abwechslungsreiches Gedächtnistraining
· Der Seele Gutes tun – Erinnerungen wecken und das Miteinander stärken
Die Übungskarten wurden an die Bewohnerinnen und Bewohner verteilt. Vielleicht möchten Sie beim nächsten Besuch ja einige Übungen gemeinsam durchführen?
Weitere Übungen können unter dem nachfolgenden Link als Audiodateien abgerufen werden. Diese können Sie bspw. mit dem Smartphone während Ihres Besuches abspielen. Zudem finden Sie auf der Projektseite des vdek alle Materialien zum Download: https://www.gesunde-lebenswelten.com/gesund-im-pflegeheim/aktiviert-gestaerkt-zufrieden/ 
[bookmark: _GoBack]Wenngleich es für uns alle keine leichten Zeiten sind, sind wir zuversichtlich, dass wir die bestehenden Herausforderungen weiterhin gemeinsam meistern. Bleiben Sie gesund. 

Bei Fragen wenden Sie sich an Frau Mustermann.


Mit freundlichen Grüßen

Ihre Mustereinrichtung
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